

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Кубековой Нуреты Азаматовны «Духовно-нравственное воспитание будущего семьянина в этнопедагогических традициях ногайского народа», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 - общая педагогика, история педагогики и образования**

В определении актуальности исследования Н.А. Кубекова исходит из существующих в теории и практике противоречий между явной востребованностью исследований в сфере духовно-нравственного воспитания будущего семьянина как социально - педагогического феномена и отсутствием работ, посвященных изучению проблемы духовно - нравственного воспитания семьянина в ногайской народной педагогике.

Выявив противоречия в исследуемой сфере, автор справедливо указывает на отсутствие системных исследований, содержащих научно обоснованные концепции использования этнопедагогических традиций ногайского народа в духовно-нравственном воспитании молодежи и подготовке их к семейной жизни.

Соискателем подчеркивается, что понятие «будущий семьянин», являясь социально-педагогическим феноменом, включает в себя характеристики личности, способной достигать гармонии и стабильности в семейной жизни на основе сформированного ценностного образа семьи и имеющихся установок на вступление в брак, с последующим принятием ответственности за будущее семьи и детей.

Диссертант отмечает при этом, что нравственно-духовное воспитание будущего семьянина, будучи сложным социально-педагогическим процессом, включает в себя традиций и целого комплекса нравственно-этических принципов, благодаря которым семья, собственно, и функционирует, а также освоение личностью роли семьянина, сознательно и целеустремленно ориентированного на вступление в брак, формирование и

развитие качеств такой личности, позитивно ценных для нее брачно-семейных отношений, представляющих собой совокупность национально-культурных, духовных и нравственных ценностей.

Нельзя не согласиться с автором, когда он говорит о том, что содержание этнокультуры ногайцев, сложившейся под влиянием социокультурных условий XIX - начала XX вв., представляющей собой совокупность культурных элементов и структур, обладающих этнической спецификой и значительным педагогическим потенциалом, воплощенных в материальной, духовной, социальной жизнедеятельности этноса.

Особую ценность представляет разработанные Н.А. Кубековой учебное пособие для учителей «Духовно-нравственное воспитание будущего семьянина на основе этнопедагогических традиций (на примере этнокультуры ногайцев)» и учебная хрестоматия для старшеклассников «Духовно-нравственные ценности семьи в народной педагогике (на примере этнокультуры ногайцев)», которые могут служить базой для дальнейших исследований в области формирования духовно-нравственных качеств семьянина в современных условиях.

Практическая значимость исследования заключается в том, что материалы исследования, положения, выносимые на защиту, и выводы, полученные в процессе опытно-экспериментальной работы, могут быть включены в программы педагогических курсов по этнопедагогике, использованы для разработки элективных курсов по рассматриваемой проблеме с целью обновления и углубления их содержания.

Результаты экспериментальной работы получили количественную и, что не менее важно, качественную оценку и подтвердили гипотезу и задачи исследования. Таким образом, научная новизна, теоретическая и практическая значимость не вызывают сомнений, а работа полезна с методической, теоретической и практической точек зрения.

Основные результаты и выводы диссертации отражены в 17 публикациях автора, 4 из которых, опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах страны.

В целом положительно оценивая исследование, отметим некоторые недочеты: например, в автореферате наблюдается разночтение в использовании словосочетани «духовно-нравственное» и «нравственно-духовное» воспитание будущего семьянина, что несколько затрудняет адекватное восприятие текста.

На основании представленного автореферата можно прийти к заключению о том, что диссертация «Духовно-нравственное воспитание будущего семьянина в этнопедагогических традициях ногайского народа» является законченным самостоятельным исследованием и выполнена на достаточно высоком научном уровне, отвечает требованиям п.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к исследованиям на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, а ее автор Кубекова Н.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01-общая педагогика, история педагогики и образования.

Доктор педагогических наук доцент  
Заведующая кафедрой словесности и  
педагогических технологий  
филологического образования  
ФГБОУ ВО «Пятигорский  
государственный университет»

*И. Б. Федотова*

/И. Б. Федотова/

26.11.2019

**Контактная информация**

Федотова Ирина Борисовна

Адрес места работы: Ставропольский край,

Пятигорск, проспект Калинина 9.

Телефон 8 (879 3) 400-294

e-mail места работы: [kafslov@pgu.ru](mailto:kafslov@pgu.ru)

web-сайт места работы <http://pgu.ru/>

